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Mâna neagră.
(= ) Sub flamura roşie a anarchis- 

mului earăşi iubilează fanaticii propa
gandei faptice. După o lungă amorţeală, 
întreruptă de un atentat nesucces contra 
regelui Italiei, — anarchiştii au de nou 
zile de generală bucurie. Omorul prim- 
ministrului spaniol Canovas del Castillo, 
’i-a reînviat.

„Cu un tiran mai puţin* — e stri
gătul spasmodic al adoratorilor „mânei 
negre*, şi cumplită spaimă stîrneşte stri
gătul pretutindeni în Europa. Sângele 
bătrânului bărbat de stat al Spaniei vieaţă 
a dat anarchiştilor, şi teroare răspândeşte 
în şirurile celor contrari anarchismului. 
Amorţită odată, teribila fantomă a propa
gandei faptice pentru anarchism, îngro
zeşte de nou spiritele. Ziarele, din 
Spania ca şi din alte ţeri, au revenit cu 
insistenţa inherentă asupra primejdiilor mari 
şi iminente, tema apărării celei mai intra- 
sigente contra cumplitului flagel social. 
Se propun, şi în parte reîncep a se pune 
în practică, cele mai necruţătoare măsuri 
de apărare faţă de năvala anarchistă. 
Franţa ia severe disposiţii contra refu
giaţilor anarchişti, Spania plănueşte pri
goană generală contra erostraticului 
element.

Chiar judecat în cea mai desăvîr- 
şită obiectivitate, anarchismul e o boală 
socială a secolului, şi constitue o pri
mejdie nespus de gravă pentru omenime. 
Simburele destrucţiunii totale, asta e ca
racteristica anarchismului; oameni anor
mali, inclinaţi spre mania uciderii, 
ii sünt apostolii. Mai anii trecuţi, 
când cu atâta neînchipuită furie s’a 
dat în vileag nona doctrină a veacului 
—  doctrină în sine o exagerare in- 
sană a socialismului —  ţerile mai bân
tuite de grozavul flagel, în prima linie 
Francia, —  s’au grăbit a lua radicale 
măsuri, codificate până şi în legile ţerii, 
contra primejdiei enorme ce ameninţă cu 
desăvîrşită pustiire tot ce milenii de muncă 
uriaşă au creat.

In asemenea condiţii presentat, ne 
pare prea firesc, dacă toţi sincerii iubi
tori ai progresului, toţi devotaţii ostaşi ai 
umanitarismului, trebue să fle şi sünt con
stituiţi zid de apărare şi vrăjmaşi decla
raţi şi absoluţi ai anarchismului. Aceasta 
fără nici o deosebire de neam, confesiune 
şi idei.

Singură Ungaria — ţeara atât de 
liberală în presentare, pe cât de reacţio
nară de fapt —  face excepţie şi în acest 
punct de general interes şi mare al în- 
tregei omenimi.

Pe când în Italia se reîncepe, ear’ 
în Spania se încunună diabolica propa
gandă faptică, — în Ungaria anarchişti 
aşa zişi „ideali* sânt achitaţi, dacă aduşi 
sânt înaintea tribunalului pentru propa
garea ideilor insane ale totalei destrucţii, 
ear’ cel achitat, şeful anarchist D r. Eugen 
Sm itt ţine sub ochii şi cu voia autorită
ţilor prelegeri sistematice despre noua 
şi cea mai „ideală* doctrină a viitorului.

Mai mult!
După toate semnele eprea probabil, 

că în curând un legal club anarchist, cu 
statute şi regulament recunoscute de mi
nistru, va opera In dragă voe de-alungul 
şi de-alatul ţerii, sămânţa nimicirei a tot 
ce există semănând între cetăţeni.

Şi aceasta, după-ce socialismul cu
prinde, asemenea cu voea şi din vina 
stăpânirei, tot mai larg teren în ţeară.

In aceeaşi vreme şi paralel cu li
bera desfăşurare a acestor sinistre ele
mente doctrinare hotărît contrare ori-cărui 
sistem de stat, un tablou de cea mai 
amară ironie ne stă înainte.

Naţionalismul, doctrina cea mai 
firească şi cea mai întemeiată a omenimii, 
e —  cu supremă forţă — împedecată în 
desvoltarea sa. Şi o comite aceasta în
săşi puterea statului, care în absoluta sa 
majoritate o formează aderenţii necondi

ţionaţi şi naturali ai naţionalismului, po
poarele nemaghiare ale ţerii. I

Isbind făţiş şi aprig legile ţerii, 
sancţionate de primul cetăţean al patriei, 
de însuşi Monarchul, vremelnicii miniştri 
ungureşti îndrăsnesc a lansa cele mai vol
nice şi mai barbare ordinaţiuni contra 
naţionalităţilor, denegându-le ori-ce or- 
ganisare după naţionalitate, cu un cu
vânt existenţa, vieaţa naţională.

Astfel sub egida constituţionalis
mului, popoarele nemaghiare ale 
ţerii sünt scoase din cadrnl legilor.

Şi totuşi nici un cetăţean nemagbiar 
nu recurge la mijlocul extrem şi singur 
posibil în stări total abnorme în vieaţa 
popoarelor, la dreptul de legitimă apă
rare prin forţă, atunci când apărare 
legală e cu desăvîrşire eschisă prin însuşi 
statul. Nici un cetăţean nemaghiar nu 
procede aşa cum însăşi istoria admite a 
se procede în asemenea caşuri. Nici un 
cetăţean nemaghiar nu se declară aderent 
al apărării faptice.

Dacă oameni anormali şi decăzuţi, 
vrăjmnaşi juraţi ai progresului omenesc, 
hiene setoase de sânge, agită şi luptă cu 
ori-ce mijloace, cât de extreme, pentru doctri- 
narismele lor şi contra unor tirani fic tiv i, 
cum nu se vor lupta energic şi loial pentru 
drepturile lor mari şi sfinte şi contra tira
nilor reali devotaţii cetăţeni ai patriei, 
peste care numai ei sânt legiuiţii stăpâni ?

A Vlll-a Conferenţă 
Interparlamentară.

— Raport special al „Tribunei*. —
I I .

Bruxelles, 10 August 1897.

Chestiunea arbitrajulni.
Dupâ-ce representanţii diferitelor ţări 

au răspuuB discursului de bunăvenire al pre
şedintelui, representantul Angliei, d. Stanhope 
a propus conferenţei o moţiune, In sensul că
reia membrii grupurilor parlamentare englez 
şi belgian îşi iau angajamentul de a inter
veni pe lângă guvernele lor respective în 
scop de a se ajunge la încheerea unui tratat 
de arbitragiu permanent între Anglia şi Bel
gia, luându-se ca punct de plecare ultimul 
incident ivit între aceste două ţări cu ocasia 
expulsării socialistului englez Ban-Tillet de pe 
teritorul Belgiei.

Pentru cetitorii neiniţiaţi asupra acestui 
incident trebue să spun, că Ben-Tillet e un 
socialist englez, care a trecut pe solul Bel
giei şi a încercat se organiseze lucrătorii din 
portul Anvers într’un sindicat asemănător ace- 
lor-ce există de multă vreme în porturile en
gleze. Pentru acest fapt guvernul belgian ’l-a 
expulsat. Guvernul englez, care îşi protejează su
puşii pretutindenea, a cerut socoteală guver
nului belgian. Acesta a propus un arbitragiu 
pentru a judeca incidentul, ear’ guvernul en
glez a admis propunerea.

Cazul în sine efără importanţă; el însă 
devine important, când se ţine socoteală de 
împrejurarea, că doue guverne recurg la arbi
tragiu pentru a vida un incident dintre ele. 
Şi tocmai de acest incident zice representan
tul Angliei, că trebue să se servească cele 
două grupuri parlamentare, englez şi belgian, 
pentru a ajunge la încheerea unui tratat de 
arbitr8giu permanent între guvernele celor 
două state.

Propunerea, în urma unor desbateri con
tradictorii, la care au luat parte d-nii: Des- 
camps (Belgia), de Saisy (Franţa) Brocqueville 
(Belgia), Gremer (Anglia) şi Fred. Passy 
(Franţa), a fost admisă în unanimitate, mi
nus unul.

Conferenţă a votat apoi o moţiune ge
nerală, presentată da d. Descamps şi amen
dată de d. Lorand (Belgia), în sensul căreia 
toate grupurile parlamentare sânt invitate să 
pue în joc toată influenţa lor, fiecare pe 
lângă Camerele şi guvernele respective, spre 
a se »junge la vidarea tuturor incidentelor, ce 
pot să survie între diferitele state, pe caha

arbitragiului, în care scop, zice moţiunea, con- 
ferenţa preconisează ideea înfiinţării unei 

] curţi permanente de arbitragiu pentru con
flictele internaţionale.

Şedinţa a doua.
E chastiunea de a se da o mai mire 

întindere principiului stabilit în şedinţa pre
cedentă.

Se cunosc peripeţiile incidentului dintre 
Anglia şi Statele-Unite. Anglia voia să se 
amestece într’o afacere a Venezuelei, despre 
care acest din urmă stat susţinea că e de or
din intern, Venezuela, ameninţată de Anglia, 
cere sprijinul Statelor-Unite. Statele-Unite îi 
acordă acest sprijin şi preşedintele acestei 
mari confederaţiuni pronunţă un mesagiu ame
ninţător la adresa Angliei, mesagiu care a 
fost un moment considerat ca o adevăratăMde- 
claraţie de résboiu. D. Mac- Kinley, preşedin
tele Statelor-Unite, a dat aBtfel încă odată 
aplicabilitate vestitei teorii a lui Monroe, 
după care „America e a Americanilor*, şi 
Europenii n’au nici un drept de amestec, şi 
nici o politică de extensiune sau de cucerire 
din partea lor nu poate fi coasiderată de cât 
ca o provocare de résboiu.

Tratatul anglo american.
D. Gremer (Anglia) desvoltă această 

chestiune, în ultima ei iasă.
„Regretând profund că Senatul State- 

For-Unite a refusat să ratifieze tratatul de ar
bitragiu anglo-american, — zice moţiunea 
dlui Gremer, — conferenţă e cu toate aceste 
fericită de progresul, ce ’l-a reálisát princi
piul abitragiului şi de aceea, că resoluţiuni 
votate de parlamentul Marei-Britanii, de con
gresul american, de camera deputaţilor Fran
ciéi şi de consiliul naţional elveţian în favoa
rea tratatelor de arbitragiu In timpul celui 
din urmă an, s’au adaugat pe lângă aceea a 
Parlamentului Austriei, Belgiei, Danimarcei, 
Norvegiei şi Suediei.

„Conferenţă mai exprimă ferma credinţă, 
că parlamentele şi guvernele europene vor 
continua a se sili să încheie tratate de arbi- 
bitragiu între ele şi cu Statele Americei, des
chizând cât mai curând negocieri cu guvernele 
acestor ţâri.

„Conferenţă ia de asemenea act cu sa
tisfacţie, că se prepară un ait tratat de ar
bitragiu din iniţiativa preşedintelui Mac-Kinley 
şi are deplină încredere, că acest tratat va fi 
ratifiat în viitoarea sesiune a congresului.

„Conferenţă presentă sincerele sale mul
ţumiri guvernelor englez şi american pentru 
impulsiunea ce au dat causei arbitragiului şi 
păcii prin marele proect ce au elaborat în 
vederea de a regula diferendele fără violenţă 
şi cergere de sânge.

„Conferenţă se bucură de faptul că oa
meni politici responsabili din două din cele mai 
mari state ale lumei au admis, prin tratatele 
ce au pioectat, posibilitatea arbitragiului şi 
constituirea unui tribunal de pace.

„Preşedintele conferenţei e invitat a co
munica resoluţiuniîe precedente dlui preşe
dinte M:c-Kinley, preşedintelui senatului Sta
telor-Unite ale Americei, lordului Salisbury 
şi primilor miniştri ai celorlalte guverne“.

Discuţia asupra propunerii grupului 
englez.

D. Fred. Passy (Franţa) constată că ca
mera deputaţilor din Franţa a manifestat în 
mai multo ccasiuni disposiţii favorabile pen
tru încheierea unui tratat de arbitragiu cu 
statele Americei.

D. de Saisy (Franţa) zice că formula 
dlui Creiner cuprinde formula cea mai intan
gibilă şi mai practică a tribunalelor de pace.

D. Barrows (Statele-Unite) aderează la 
moţiunea Cremer şi declară că o va presentă 
d-sa însuşi preşedintelui Statelor-Unite.

Propunerea grupului englez, pusă la vot 
e primită cu unanimitate.

Neutralitatea.
Grupul german depune propunerea ur

mătoare :
„Din moment ce se vor ivi contestaţiuni 

între două sau mai multe ţeri, biuroul inter
parlamentar din Berna, după-ce va fi luat lă
muririle necesare dela membrii biuroului apar
ţinând ţeriîor interesate în aceste diferende 
şi dela grupurile lor parlamentare, va fixa

cât se va putâ mai repede punctul de fapt al 
dificultăţii şi va căuta prin toate mijloacele 
posibile şi mai cu seamă pe calea presei ca 
informaţiunile sale se primească cea mai În
tinsă publicitate posibilă.

„Conferenţă invită în acelaş timp gru
purile parlamentare ca din moment ce con
testaţiuni se vor ivi, se procure imediat biu
roului interparlamentar lămuririle de lipsă şi 
se aducă informaţiunile ce vor fi stabilit, la cu
noştinţa autorităţilor şi publicului ţerilor lor*.

Discuţia propunerii grupului german.
D. Stanhope (Anglia) explică pro

punerea.
D. Max Hirsch (Germania), autorul 

propuuerei, zice că ea va avâ ca efect, ca din 
moment ce un conflict se va ivi, opinia pu
blică să fie luminată asupra adevăratei stări 
a lucrurilor şi să nu fie dusă în rătăcire prin 
exagerări, prin falsificări şi prin sentimentul 
urîcio8 al şovinismului nesocotit şi intolerant.

Cu o uşoară amendare, propunerea e 
admisă ca mare majoritate.

Se votează apoi o propunere a dlor 
Beernaert, Descamps şi Lorand, care invită 
pe deputaţii participanţi la conferenţă se se- 
ziseze ori-ce ocasie când e vorba de încheierea 
unor tratate de arbitragiu speciale, să le ge- 
neraliseze, cerând guvernelor respective în
cheierea de tratate de arbitragiu per
manente.

Această din urmă propunere, pusă în 
discuţie în şedinţa precedentă, dar’ nevotată, 
a făcut obiectul unor scurte desbateri în 
această a doua şedinţă şi a fost adoptată cu 
unanimitate.

Situaţia neutrilor.
D. Bayer (Danemarca) depune propu

nerea următoare:
„Când două sau mai multe state sânt 

de acord întru a adopta tn cas de résboiu un 
regim de neutralitate, acest acord va fi noti
ficat tuturor celorlalte state cu care zisele 
state sânt in relaţiuni diplomatice.

„Statele, ce se găsesc sub regimul neu
tralităţii, vor provoca atunci constituirea unei 
curţi arbitrale*.

Discuţia propunerii grupului danez1
D. Rahusen (Olanda) crede că nu e de 

ajuns pentru un stat de a se declara neutru; 
se uită a se spune dacă celelalte puteri vor 
respecta această neutralitate.

D. Descamps (Belgia) aminteşte, că con- 
ferenţa dela Berna a admis principiul, după 
care din moment ce o ţeară declară că ad
mite neutralitatea, această declaraţiune trebue 
să fie de ajuns pentru-ca neutralitatea să fie 
respectată de puteri. Acest principiu a fost 
admis pentru basinul Congului.

D. Lafontaine (Belgia.) Dacă toate mi
cile ţeri ale Europei se declară neutre, acea
sta însemnează că toate aceste ţeri nu voesc 
să mai revie la résboiu. E o declaraţie ca
pitală. Dacă Negri din Congo au beneficiat 
deja de acest regim, care-’i preservă contra 
răsboiului, nu trebue să fie nici un obstacol 
pentru-ca acelaş lucru să se întâmple şi faţă 
cu naţiunile civilisate. D Lafontaine ade
rează la propos'ţ unea lui B yer, dar’ ar dori 
să o amendeze în sensul, că neutralitatea va 
putâ fi declarată de o singură ţeară îu timp 
de pace ca şi în timp de résboiu.

D. P. Grădifteanu (România) zice că 
întru cât priveşte pe România ea e totdeuna 
gata a se declara şi totdeauna mulţumită a 
fi declarată ţeară neutrală; dar’ unde sânt 
garanţiile care să consfinţească o asemenea 
hotărire? întreabă vicepreşedintele senatului 
român. Rusia constitue un pericol perma
nent pentru noi. Neutralitatea ce am dori-o 
noi, n’ar fi respectată de marea putere dela 
Nord. Avem o convingătoare dovadă într’un 
trecut recent. La 1877 România ar fi voit 
să rămâe neutră. Rusia însă a trecut peste 
frontieră cu trupele sale şi noi ne-am văzut 
siliţi, Ia început firă voea noastră, să luăm 
parte la resboiul ruso-turc. Cine ne-ar pnlâ 
garanta şi astăzi neutralitatea, pe care noi o 
dorim, să nu fie numai platonică şi lipsită de 
ori-ce sancţiune.

Dl Pdszmandy (Ungaria) încurcă câteva 
vorbe, câutâid să stabilească, că România n’a 
fost şi nici n’a dorit să fie neutrală în 1877, 
cuvinte, la care domnul Grădişteanu n’a crezut 
demn să replice.

Altă propunere.
Dl Houzeau de Lehaye (Belgia) zice, că 

membrii biuroului au căzut de acord asupra 
propunerii următoare, în ce priveşte chestia 
neutralităţii:

„Când unul sau mai multe state decid 
adoptarea unui regim de neutralitate, decla- 
raţiunea lor va fi semnalată celorlalte state.

„Dacă acestea recnno9c, că declaraţiu- 
nea e conformă dreptului ginţilor, vor răs
punde prin angajamentul de a respecta neu
tralitatea ce le e notificată şi naţiunile care 
vor fi adoptat regimul neutralităţii vor trebui 
se provoace o înţelegere în vederea consti
tuirii unei cărţi arbitrale*.

Această propunere a fost respinsă cu o 
mică majoritate.

Continuarea d iscuţiei.
Dl Golfs (Belgia) apără ceealaltă pro

punere. Onoarea militară, aşa cum se înţe
lege astăzi, se deosebeşte de onoarea civilă. 
Cel care triumfă prin forţă brutală învinge în 
cas de résboiu, ceea-ce nu se întâmplă In 
vieaţa civilă. Respectai teritoriilor neatre ar 
trebui se fie absolut, adecă că beligeranţii n’ar 
trebui să poată trece peste frontierele acelor 
teritorii, decât constitnindu-se prisonieri şi de
panând armele. Ar trebui ca cbestinnea acea
sta să fie odată hotărîtă de conferenţă inter
parlamentară.

Dl Lafontaine (Belgia) crede, că propu
nerea e inutilă. Chestiunea e deja vidată. 
Neutralitatea Belgiei şi a Elveţiei e pe deplin 
garantată.

Dl Golfs ştărneşte. Dacă neutralitatea 
Belgiei şi Elveţiei e într’adevăr garantată, 
atunci la ce se mai întreţin, în amândouă ţe
rile şi cu atâtea cheltueli, armate?

DI Lafontaine şi dl Lorand (Belgia) zic, 
că chestiunea e vidată. Respectarea neutra
lităţii e un punct câştigat. Couferenţa nu poate 
cere existenţa a ceea-ce există. Toate trata
tele de dreptul ginţilor consacră principiile ce 
dl Colfs ar dori să le vadă consacrate, ceva 
cam tardiv, de conferenţă.

DI de Saisy (Francia) zice, că nimenea 
nu se gândeşte să atace neutralitatea Belgiei.

Dl Goblet d'Alviella (Belgia) crede, că 
este a Intra tntr’o cale rea predispunând sta
tele a se declara neatre. Statele neatre sânt 
acele, care nu voesc răsboiul, dar’ ele ar ră- 
mânâ desarmate faţă de acei cari ar împinge 
popoarele la résboiu. Nu trebue deci ea ace
ste state să se mulţumească cu declararea ne
utralităţii ca o garanţie a păcii.

In urma acestei discuţii se propone o 
moţiune în sensul, ca chestiunea neutralităţii 
să fie trimisă biuronlni interparlamentar din 
Berna, pentrn a fi din nou studiată, — mo
ţiune admisă cu mare majoritate.

Protestul Românilor
contra

Opresiunei maghiare.
Sibiiu, 16 Aug.

Protestul din Bruxella a venit ca o 
surprindere neaşteptată, pe cât de neplă
cută pentru Maghiari, pe atât de plăcută 
pentru Români. Nici că se putea utilisa 
acel protest într’un moment mai po
trivit ca acum la congresul din Bru
xella. Intre apostolii păcii, cari ţin la 
principiul: dreptul să premeargă forţe i, 
se află în totdeauna suflete generoase, cari 
ascultă cuvântul de protest al unui po
por oprimat, căruia sub regimul brutali
tăţii deocamdată nu ’i-a rămas decât acea
sta armă platonică.

Iu privinţa aceasta, cum sântem in
formaţi, la conferenţă din Bruxella causa 
noastră a avut un succes mulţumitor, de 
care vom avâ prilej a da seamă în pro
ximii numeri.

Ungurii fireşte sânt furioşi de acest 
nou atentat. Ei neagă toate acusele din 
protest şi zic că opresiune există numai „în 
închipuirea creerilor înferbântaţi ai agi
tatorilor*. Dar’ faptele totdeauna vor
besc mai elocvent şi mai zdrobitor decât 
ori-ce om, fie acela chiar agent al guver
nului unguresc, fie chiar Pázmándy.

Ori-câud ar fi apărut acest protest 
am fi putut ilustra cu fapte de zi, proas
pete şi netăgădoite, acusele ce le facem
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guvernului maghiar. D in nenorocire zil
nic ni-se procură şi subministrează astfel 
de argumente amare. Acum însă mai mult 
ca ori-când.

Deodată cu apariţia „Protestului“ 
vine aprobarea sentenţei, prin care cei 
şese fruntaşi din Sibiiu, în frunte cu 
Doctorul R afiu , sünt condamnaţi la 
temniţă.

Deodată cu lansarea broşurei sé des
chid uşile casei gotice ale comunei din 
Sibiiu, prefăcută în temniţă, ca sé pri
mească noué victime.

Deodată cu broşura din Bruxella, 
care denunţă prigonirea presei române şi 
protestează împotriva restrîngerilor liber
tăţii ei, eată că ne vine ştirea despre con
fiscarea „Biografiei lui lancu* , scrisă de 
dl St. Şuluţiu.

Se poate o ilustraţiune mai potrivită 
a „protestului?“. Şi ilustraţiunea o face 
însuşi guvernul şi organele lui.

Voci din presa maghiară.
Ziarele ungureşti până acum numai 

în parte s ’au ocupat cu „Protestul“ din 
Bruxella.

Pressa guvernamentală, evident la 
ordin mai înalt, nici nu înregistrează 
apariţia broşurei. E le ţin a ne omorî cu 
tăcere. Cele cari s ’au rostit până acum 
se îndestulesc cu înjurături şi insulte. 
Unicul „ Alkotm ány“ , organul partidului 
poporal, e mai cinstit la vorbă şi mai 
obiectiv, —  încât se poate dela Unguri
—  în aprecieri. Eată unele specimene:

Budapesti Hírlap.
Marele ziar maghiar de abia în nrul de 
Duminecă ( 1 5 A u g . ) s ’a hotărît sé publice 
despre „Protest*, căruia îi dedică, pe 
pag. 2-a, un articol de 2 coloane. Sub 
titlul „A briiszeli Protest— A  legújabb 
oláh Memorandum*, B. H . scrie:

„Conferenţa internaţională interparlamen
tară de pace din Bruxelles s’a părut potrivită 
Românilor, ca să-’şi dee în vileag cel mai nou 
protest contra Maghiarilor. ^Protest* e tit
lul acestui memorand, pe care universitarii 
valahi dinBruxela, originari dinUngaria,’l-au 
răspândit Intre membrii conferenţei. Gând Va
lahii din Ungaria în Bruxela se adresează opi
niei publice europene cu plângerea lor contra 
statului maghiar, de fapt ei fug In frica lor 
de guvernul maghiar, pentru-că dacă acest 
protest ’l-ar fi lansat în Ungaria, eventual a’ar 
fi putut reînvia faimosul proces al memoran
dului şi martirii noştri valahi azi deja nu mai 
sünt aplicaţi 8Ö sufere. Şi Protestul acesta a 
văzut lumina zilei numai sub egida şi editura 
ligei valahe.*

După aceea dă uu lung resumat al 
protestului, în care între altele se z ic e : 

„Urmează apoi înşirarea proceselor de presă, 
a plângerilor politice şi a altor prigoniri publice, 
tot atâtea aserţiuni, pe cari inşi f i  Valahii nu 
le cred, dar’ vreau să facă a le crede alţii. 
Protestul se termină cu aceste cuvinte: —  
Süniem Români f i  vrem sé remânem Ro
mâni*.

Dup’aceea Budapesti H írlap  se în
cearcă a combate pe uşor cele cuprinse 
în Protest scriind:

„Cele mai flagrante două lucruri, pe cari 
le accentuează ei sü nt: legile speciale arde
lene şi limba maghiară în şcolile româneşti. 
Când Românii relevează dauna legilor speciale 
ardelene, nu se cugetă că de fapt ei au cerut 
totdeauna cu insistenţă posiţia separată a Ar
dealului, pentru-că aceasta oferă după ei scut 
Românilor.

Agitează şi contra limbei maghiare, deşi 
legea asigură instrucţia în limba valahă în 
şcolile valahe*.

„Alkotmány“.
Dintre toate ziarele maghiare, cari 

s ’au rostit până acum, mai mult sau mai 
puţin asupra „protestului“, unicul A lko t
mány Încearcă a fi obiectiv şi cumpétat. 
E l nu înjură, nu furibundează, dar’ de 
obiectivitate şi adevăr totuşi e departe, 
pentru-că are nenorocirea de a voi sé se 
închine şi lui Dumnezeu, şi Mamonului, 
şi adevărului şi şi —  şovinismului ma
ghiar.

Articolul lui „Alkotmány“ sub titlul 
greşit: „Protestul tinerimii române din 
Ardeal şi Ungaria“ e foarte lung, ocupă 
întreagă pagina a 3-a a numérului seu 
dela 14  August, de aceea îl vom da în
treg într’alt număr.

Egyetértés-
Ziarul kossuth-ist să ocupă în nrul 

de Sâmbătă cu „protestul“ . Sub titlul 
gentil de: (onoraţii cetitori să fie atenţit 
căci pot să-’şi rumpă limba R. „Trib.“)
—  O láh rakonczátlankodás  (Nelnfré- 
nare (neastémpérare) valachă) vastul ziar 
publică 1 coloană şi Vi despre „protest“.

Eată Introducerea, în care „apre
ciază“ :

„Dacoromânii au îndreptat un nou atac 
contra Ungariei, şi încă in chip atât de ne
ruşinat, că e egal cu cea mai ticăloasă tră
dare de patrie. Intr’adevăr nu poţi pricepe 
ce e mai mare: obrăsnicia acestor vagabunzi 
dacoromâni sau slăbiciunea şi neputinţa gu
vernului Ungariei, că nu poate pune capăt la 
nelnfrânârile acestor agitatori necontenit că
lători întru a trada patria. Şi în furibun- 
dajiile lor e singurul noroc, că ei minţesc 
atât de impertinent, încât om cu mintea să
nătoasă observă imediat, cum tot ceea-ce spun 
e cvintesenţa neadevărurilor, şi astfel ei nu 
pot amăgi decât pe miopi.

Cea mai mare obrăsnicie au comis’o cu 
o nouă broşură, chipu memorand, pe care au 
edat-o în Bruxelles, unde-’şi ţine acum şedin
ţele conferenţa interparlamentară, şi sânt de
stul de cutezători de-a se provoca p8 lângă 
dreptatea cauBei lor la opinia publică a Europei.

Dar’ scris e : mai uşor ajungi în 
cale pe omul mincinos, decât pe cânele şchiop. 
Ei, aceasta se dovedeşte la lansatorii Pro
testului mai luminos ca soarele. Pentru-că 
în vreme ce ei se vaetă si urlă îngrozitor, 
că-’i despoiem de caracterul lor naţional, şi 
desbrăcăm de limba lor, de legea lor, de datinile 
lor strămoşeşti, la un alt loc exclamă în Protest 
cu mare fală: „De optsprezece veacuri noi, 
Românii ne aflăm pe locurile aceste (Ardealul), 
pe care le-am apărat cu braţele noastre şi 
le-am făcut roditoare cu munca noastră. Am 
avut în această existenţă aproape de două-ori 
millenară mulţi duşmani de înfruntat şi multe 
dureri de suferit. Dar’ Dumnezeu ne-a dat 
puterea de a ne păstra caracterul nostru na
ţional întreg şi neştirbit, moşiile noastre stră
moşeşti neatinse, limba, legea şi datinele noa
stre străvechi, aşa cum le-am apucat din buni 
străbuni*.

„Nici prin gând nu ne trece să-’i între
băm, când minţesc mai cutezător, când se 
plâng, că-’i despoiăm de toate şi-’i apăsam, 
sau când involuntar trădează, că de ani două 
mii au conservat tot ce au moştenit din moşi 
strămoşi?“.

în cele următoare face resumatul 
„protestului“.

— în  nrul de ieri (15 Aug.) Egyet
értés publică din peana lui Kossuth 
Ferenc un prim-articol scris din prilejul 
„Protestului“.

Yom da altă-dată întreg articolul 
acesta al sfătosului fiu al tatălui seu, ca 
să-’i vadă cetitorii ideile sarbede; astăzi 
ne restrîngem la următoarea aserţiune 
ridicolă a „politicianului“ maghiar. El scrie:

„La noi, dacă există nemulţumire între 
Yalachi, aceasta provine din sérdcie\ dar’ 
opresiune nu există decât în închipuirea agi
tatorilor*.

înţelegem această vorbă dela Kos
suth Ferencz, căci pentru el politica e 
numai un sport, pe când preocupaţiunea 
lui principală e „geschäftul“ cu societăţi 
pe acţiuni, ca „Fortuna“, cu fabrici â la 
cea a lui Tarnoczy, şi cu societăţi de 
asigurare, ca „Equitable“. Dar’ astfel 
aruncată vorba e o insultă la adresa popo
rului românesc, pe care o respingem cu 
indignare.

Sibiiu, 16 August n.
întemniţările din Sibiiu. Noua 

nelegiuire a guvernului maghiar a de
şteptat de nou şi la fra ţii noştri de 
peste munţi oare-care interesare. Toate 
ziarele, ce ne sosesc, înregistrează şi ve
ştejesc în termini energici procedura gu
vernului. Relevăm ziarul flevist, „ Drep
tatea“ din Bucureşti, care publică din 
acest prilej portretul dlui Doctor Ra
ţiu şi un puternic prim-articol. A rti
colul este de o violentă ironie la adresa 
dlui — D . A . Sturdza , prim -m inistrul 
României...

Conferenţa interparlam entară.
Astăzi publicăm al doilea raport despre con
ferenţa din Bruxella; mâne vom da al treilea, 
partea finală. Cu aceasta încheiem raportul 
despre activitatea oficială a conferenţei şi ur
mează se dăm raport despre partea neoficială, 
excursiuni, conveniri etc., care special pentru 
causa noastră a avut mai maro importanţă 
decât cea oficială. Raportorul nostru ne pro
mite detaiîuri interesan te despre această parte.

Tinerimea română a desfăşurat o acţiune 
frumoasă cu acest prilegiu. Broşura cu „Pro
testul*, urmată de explieaţiunile necesare, în 
legătură cu cele mai nouă ştiri dela Sibiiu 
despre nouăle întemniţări au făcut sensaţie. 
Mulţi deputaţi din Francia, Olanda şi Belgia 
au cerut Românilor şi alte publicaţiuni mai 
documentate despre causa noastră, ceea-ce 
li-se va şi da. Representanţilor maghiari 
li-s’au făcut chiar demonstraţiuni ostile... — 
dar' nu anticipăm. Cetitorii noştri le vor afla 
pe rînd toate.

— In legătură notăm, că o parte dintre
membrii conferenţei au plecat din Bruxella

direct la Hamburg, unde se ţine congresul 
pentru pace, care nu e identic cu „conferenţa 
interparlamentară “.

La acest congres ia parte şi dl N. Fleva, 
deputat în Bucureşti.

Honvezii şi armata comună. 
Luasem zilele trecute ştirea, că la Besz- 
terczebánya nişte honvezi au puşcat 
în  eserciţiile lor de manevră cu plumb 
asupra unui batalion de infanterie, 
rănind grav şese soldaţi. Faptul, 
fireşte, a atins cam neplăcut gazetele 
ungureşti, cari au luat după noi ştirea, 
reproşându-ne că am exagera. îndeosebi 
„Pester Lloyd“. Foaia lui Max Falk dă 
şi ea după noi ştirea şi riscă a spune, 
că nu-’i întemeiată. Din tot lucrul ar fi 
adevărat numai atâta, că din întâmplare (!) 
nu intenţionat s’a produs caşul şi că nu 
cu plumb ci cu... năsip au puşcat hon
vezii. Şi acest fapt „în sine de tot ne
însemnat“ —  cum îi zice „P. L1.“ —  
T-am fi exploatat noi cu rea voinţă. Ase- 
semenea toate ziarele ungureşti caută a 
bagatelisa afacerea prin aceea, că o pro
pun ca iscodită de Tribuna, această „foaie 
ultraistă“, care, vezi bine, vorbeste nu
mai din ură faţă cu honvezii. Ei 
bine, şi de data asta s’au păcălit amarnic 
de tot toate foile ungureşti, şi mai ales 
„P. L1.“ N oi am luat ştirea, întocmai, 
nu din vre-o informaţie directă, „dela 
soldaţii valachi“, cum cred ele, ci din 
chiar o foaie ungurească... Hazánk din 
Budapesta, care cu litere mari o pu
blicase! Cu toate acestea nu ne vine 
să credem, cea-ce scrie „P. L1.“ că ar 
fi fost numai năsip, şi nu gloanţe, în 
puştile hovezilor. De altfel H azánk  are 
cuvântul, să-şi apere informaţia.

Medicii semiţi. Ni se scrie: în „ Jogi és 
közigazgatási ú tm u ta tó nrul 12, Drul Victor 
Istocy, deputatul antisemit de odinioară, comu
nică că fiiul seu Imre născut 1878 a murit la 16 
Iulie n. şi adaugă, ca deocamdată nu poate scrie 
despre causa, dar’ după împrejurări îl va pîrî 
pe medicul lo sif Kelen, care n’aj recunoscut 
boala de plămâni, a tratat-o fals timp de 15 
luni, n’a amintit rudelor cu nici un cuvânt 
primejdia, în care se află mortul şi din causa 
contagiosităţii şi dîuşii, din contră, ’i-a asigu
rat totdeauna că nu-’i nimic. De altfel în aşa 
caşuri chiar procurorul are să acuse pe făp
tuitor. — Pag. 96 se mai află o corespon
denţă care fără îndoială cu privire la asta, 
expune pedepsele pentru causarea morţii unui 
om prin negligenţă; „dacă moartea e causată 
cu intenţie, e omor şi să pedepseşte cu moarte“.

Vom urmări cu atenţiune acest cas, 
care dă nou nutremânt curentului antisemitic.

Biografia lui lancu
-  confişcată.

Am denunţat în nrul 168 noua bra
vură a unui om al lui Bănffy, solgăbi- 
réul Konya din Vălcele. Despre acea
sta revoltătoare afacere primim, continua- 
tiv, încă următoarele detaiîuri:
— Cetăţeni români molestaţi de gend&rmii lui Bănffy —

V â lc e le ,  13 Aug. n.
Am intrerupt ultima scrisoare, la punctul, 

unde spuneam, că doi gendarmi;au făcut cu sila 
pe dl Suciu să culeagă toate exemplarele, 
cari le-a dat pe la difeiiţi oaspeţi din Româ
nia. Aşa ’l-au dus pe dl Suciu, între puşti 
până pe promenada. Acolo ’i-a rugat, 
să-’l lase liber, că va cere el singur exem
plarele. Gendarmii au zis, că dacă într’un ceas 
nu va aduna şi preda toate cărţile, îl duc 
între puşti, po jos, Ia Murăş-Oşorhoiu. Aşa 
dl Suciu, de silă ca de voie bună, a mai cu
les 4 exemplare şi le-au predat pretorului, care 
avea acum 6. Dar’ nu s’au îndestnlit. Gendarmii 
insistau să le aducă toate, şi-’i numiau per
soane din România, pe cari le-au văzut ce
tind biografia. Dl Suciu cerea să-’l lase să-’şi 
vadă de lucrul seu, că e om cu familie şi 
trebue să-’şi caute pânea de toate zilele. —  
Atunci s'au dus ei înşişi. Au tntrat în casă 
la dl Muntean, un înalt funcţionar la casa de 
pensiune din Bucureşti, şi ’i-au cerut cartea, 
spunând că ’l-au văzut cetind din ea prin pro
menadă T-au răscolit toate celea şi ’i-au luat 
cartea. Numitul domn din Bucureşti, indignat 
peste măsură, nu ştia ce să facă de atâta 
nedreptate. într'atâta s’a scandalisat de a 
Il-a zi a şi plecat dela băi acasă, dimpreună 
cu alţi doi domni: Fronescu si Alexandrescu, 
jude de tribunal, ambii din Bucureşti. Ei 
spuneau, că nici în Turcia nu se fac ase
menea lucruri.

Solgăbirăul a trimis căls 6 exemplare 
nu ştiu unde, ca să se traducă pe ungureşte. 
Ce o să mai fie din causă, şi cum rămâne cu 
ruşinea, ce au pas pe capul dlui Suciu, pur- 
tându-’l între gendarmi, ca pe ua criminalist, 
asta — numai Bânffy o ştie. Vom vedé.

lancu şi -  „Nemţii“
de

l o s i f  S te rc a  Ş u lu ţ iu .
(Urmare.)

*
(Pentru cei-ce nu cunosc limba germană 

dăm în traducere ultimele citate nemţeşti. 
Eată-le:

„După drept şi datorinţă nici nu era 
permis să întrebi, pentru-că ceea-ce voiau fi
ciorii lui Marte trebuia să se întâmple, alt
minteri cea mai mică contrazicere era privită 
drept rebeliune şi pedepsită aspru.

Foaia „Augsburger Allgemeine Zeitung*, 
un jurnal care era amicabil predispus pentru 
monarchia noastră, întrebă: „Oare împăratul 
ori guvernorul guvernează în Transilvania*.

— Mai ântâiu am fost folosiţi pentru 
demonstraţiuni, darurile şi jertfele noastre erau 
bine primite, am fost împănaţi cu pene străine 
şi ni-B’au promis munţi de aur. Abia trecuse 
însă primejdia şi se credea, că nu mai súntem 
necesari, se schimbă totul.

—  Cu droaia năvăliră oficianţii străini, 
In parte cu o cvalificaţie tare dubioasă. Pri
miţi fără voie de poporaţiune, nu s’au împă
mântenit nici-cftnd la noi şi când au părăsit 
ţeara, nime n’a vărsat în urmă-le nici o la
crimă, ba la Saşii aşa de puţini pătimaşi se 
întâmplară la depărtarea lor demonstraţiuni 
puţin demne*.

„Poesii de ale unui pribeag, Patriei. 
Transilvanie, veselă ţeară, — Aşa de tristă 
apari. — Mai ca şi casa unui orfan, — Unde 
mâna aspră a tutorului — Direge şi dispune 
după buna-’i plăcere — Chiar şi dacă pe 
orfan ’l-ar supăra.

Transilvanie, ţeară bogată —  Aşa-’mi 
apari acum de sărăcăcioasă! — îmi reaminteşti 
o ospetărie — Din care, în răsboiu, ce afla
— Fie-care lua ţ i  consuma cu grabă — fără 
să se gândească la plată.

Transilvanie, ţeară liberă — Aşa-’mi 
apari de încătuşată 1 — îmi aduci aminte de 
o dietă — Unde cuvântul liber e perhorescat
—  Unde tace convingerea —  Unde totul se 
pleacă cu smerenie.

Transilvanie, scumpă ţeară, —  Oh, cum 
mă doare soartea ta — Aşa de bucuros 'ţi-aş 
reda — Aceea-ce ai numit tu odorul tău —  
Libertatea ta, onoarea ta — Zidul cel tare 
de apărare al dreptului tău. Atâta între pa
ranteze. Red. Trib.)

*
Un alt Neamţ, fruntaş genial, a publicat 

Intre aplausele ţerii într’un ziar german ur
mătoarea sentinţă sdrobitoare asupra acelui 
sistem: „Siebenbürgen ist kein Grossfürsten
thum mehr, sondern eine „Kleinmayerei“, 
welche mit „Schmutz“, „Grimm“ und wenig 
„Glanz* regiert wird“.

Ilusiune la sfetnicii guvernatorului, prin
cipele Sehwarzenberg: Kleinmayer, Schmutz, 
Grimm şi Glanz.

Deşpre consilierul Glanz zice Bariţiu în 
voi. 2 pag. 657, că a fost un duşman al Ro
mânilor şi că a propus, ca să li-se conceadă 
„uniţilor“ folosirea literelor latine, ear’ „neu
niţilor* slovele cirile, ca să fie desbinaţi şi 
pe acest teren.

Şi ca să fie pupăză pe colac, să ascultăm 
ce zice biografia lui Şaguna la pag. 44, bio
grafie premiată de sinodul archidiecesan orto- 
dox-român din Ardeal: „încetând resbelul 
civil, urmă periodul de io  ani al absolutis
mului, cu regimul militar în frunte, care su
grumase ori-ce mişcare liberă naţională şi 
bisericească. Până şi datinile f i  obiceiurile 
naţionale f i  religioase încă le atacase, voind  
a le sterp i cn total*.

Auzi păcătosule dela „Tribuna Popo
rului“ 1! 1

Cea mai eclatantă dovadă însă dintre 
toate este, de cum-va ar mai fl trebuinţă de 
vre-o dovadă, testamentul lui lancu, unde el 
zice: „Unicul dor al vieţii mele e, să-’mi văd 
naţiunea fericită, pentru care după puteri am 
şi lucrat până acum, durere fără  mult succes, 
ba tocmai acuma cu întristare véd, că spe
ranţele mele f i  jertfa  adusă se prefac în 
nimica“.

Un om mişel şi fără ruşine ar fi acela, 
care ar cuteza să răstălmăcească această ju
decată clară, convingătoare şi zdrobitoare, 
pronunţată de cel mai competent factor.

Orb ce!-ce nu vede, pentru-ce a îne- 
bnnit Avram lancu! Mirare e, că n’a îne- 
bunit ţeara întreagă.

Eu, care eram în perfectă cunoştinţă a 
faptelor petrecute şi a documentelor existente, 
când am cetit stupidităţile „savantului istoric 
contimporan* din „Tribuna Poporului* ’mi-au 
venit aminte fără veste păţăniile unui „Moţ“, 
ce le auzisem ca băiat. Un Moţ trecând cu 
un cal încărcat cu ciubere prin Arad, s’a 
oprit într’o stradă şi se uita în dreapta şi-’n 
stânga. Deodată se pomeneşte, că cineva dela 
dosul seu îl îmblăteşte şi-’l înjură. Moţul, 
care n’a greşit nimic, să-’ntoarce mirat, şi re
cunoscând pe respectivul îl întreabă:

„Măi! ce mă baţi, dacă eu n’am greşit 
nimic? Ni, ni, dacă tu eşti Gligoraş din Po- 
norel.

— Ce Gligoraş din Ponorel? Eu-’s po
liţai în Arad, cară-te d’acl.

— Sărace Aradé, ce ai ajuns! zise Moţul, 
apoi ’şi-a urmat drumul“.

Astfel am vrut să fac şi eu: voiam să 
fac ceea-ce zicea profesorul Buzna, un Italian, 
când avea d’aface cu asemeni oameni: „Fu- 
migo te et tuos porentes“.

După-ce însă mai mulţi bărbaţi fruntaşi 
'mi-au zis că, deşi scriitoraşul din „Tribuna 
Poporului“ va fi o nulitate, om fără ştiinţă, 
fără creştere, fără trecut, fără nume, fără 
caracter, unul dintre intriganţii de profesiune, 
cari au batjocorit pe toţi oamenii, toate insti- 
tuţiunile româneşti: asociaţiunea, şcoala civilă 
de fete, enciclopedia ş. a., totuşi ar trebui 
arătată starea lucrului, mai ales pentru tine
rime, pe care vrea acel ignorant să o îmbete 
cu apă rece. Am cedat deci stăruinţelor 
amicilor mei, ca să se vadă: ce fel de sa
vanţi vreau să pună ţeara şi naţia la cale.
„Săracă naţie, ce ai ajuns!*.

*
Ascultaţi şi vă minunaţi! „Tribuna Po

porului* zice, că Bariţiu în istoria sa ne 
spune, că sub , Nemţi era bine... Sub „Nemţi“ 
Românii ’şi-au Întemeiat gimnasii şi alte şcoli 
secundare; au întemeiat asociaţiuni culturale 
şi mai presus de toate era o dieta ardeleană, 
în care glasul Românilor se auzia alăturea 
cu al celorlalţi naţionalităţi t ... Cetim apoi, 
—  zice „Tribuna Poporului“ — că biserica 
ortodoxă tot Bub „Nemţi* s’a orgaaisat... Şi 
că prigoniri sălbatice prin presă nu întâlnim. 
Românii aveau Intrare la cartea împărătească, 
fie ca sfetnici ai tronului, fie ca bărbaţi de 
încredere ai poporului ş. a.

De când lumea, aşa minciună mare nu 
s’a tipărit. Un singur cuvânt nu-’i adevărat 
din întreg citatul. Bariţiu ne spune tocmai 
contrarul. El numeşte sistemul nemţesc „jug 
reacţionar* (v. 3. p. 2.) apoi continuă astfel: 
„Pentru-ca tinărul Monarch să nu apuce a 
cnnoaşte dorinţele popoarelor, fie fost acele 
juste sau exagerate, ori şi absurde, ori-ce 
corp legislativ a fost cassat, ori-ce alte adu
nări închise prin gendarmi, presa ferecată în 
cercuri de oţel, încercările de a ajunge la 
tron cu petiţiuni de natură politică ameninţate 
ca crime cu închisoarea grea*.

Pentru numele Iui Dumnezeu! Nu ştiu 
cum se stigmatisez debutul acestui „savant 
istoric contimporan“ ; în dicţionarul meu nu 
aflu expresiune potrivită.

Omul acesta nici atâta nu ştie, că din 
primăvara anului 1861 nu „Nemţii*, ci „Un
gurii* înconjurau tionul, şi tot ce s’a făcut 
la propunerea acestora s’a făcut.

Cancelar la curtea împărătească era ba
ronul Kemény Ferencz, apoi groful Nádasdy 
Ferencz, în urmă groful Haller Ferencz; ear’ 
guvernator era groful Miko Imre, apoi gtoful 
Crenuevilîe, un indigen maghiar.

Sub guvernul acestora s’a înfiinţat A«o- 
ciaţiunea transilvană; s’a organisat biserica or
todoxă în acel timp, a fost numit V. Popp baron şi 
excelenţă; atunci au ajuns Românii „ilustri- 
tate*, „magnificenţă“ ; atunci a fost Hodoş, 
am fost şi eu ales cu unanimitatea voturilor 
vice-comite; tot pe timpul acestora „aveau Ro
mânii Intrare la cartea împărătească, fie ca 
sfetnici ai tronului, fie ca bărbaţi de încre
dere ai poporului*. Şi mai presus de toate 
sub acest guvern era o dietă ardeleană, în 
care se auzia glasul Românilor, alăturea cu 
al celorlalte naţionalităţi'1.

Ce blamagiu! Ei, dar’ pentru o „cele
britate istorică* un blamagiu mai mult, sau 
unul mai puţin, nu impoartă.

Dar’ să-’l ascultăm pe „savantul istoric 
contimporan* mai departe. Dînsul aşa „glă- 
sueşte“, că: „Sub „Nemţi“ au fost numiţi o 
sumedenie de Români cu titluri de „Exce
lenţă“, „Ilu8tritate* şi „Magnificenţă“.

Nu este adevărat?
Cetiţi şematismul guvernului ardelean 

în istoria lui Bariţiu, v. 2 pag. 698 şi veţi 
afla la guvern între 83 funcţionari, 1 transla
tor, (fără de care nu putea fi), 1 secretar şi 
între patru consilieri şcolastici 1 român.

Nici scriitori români nu găseşti.
La curtea de apel (Oberlandesgericht) 

între 13 consilieri 2 Români.
Secretari şi adjuncţi nici unul.
între 11 oficiali, Român nici unul. Ac- 

cessişti 4, Români 2.
La direcţiunea financiară şi despărţămin- 

tele ei, găseşti 1 consilier şi 1 secretar, în
tre vre-o 230 indivizi.

Intre 10 prefecţi (Distriktscommandant), 
nici un Ardelean, toţi erau străini.

Eată ce „bine era sub „Nemţi“.
Prin comitate erau în funcţiuni subal

terne mai mulţi Români, Saşi şi Unguri, pan- 
tru-că fără de aceştia n’ar fi putut funcţiona 
maşina statului o singură zi.

(Va urma).
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Avis. Primim următoarele: In aten
ţiunea p. t. părinţi: La şcoala civilă de fete 
a Asociaţiunii din Sibiiu, înscrierile pro 1897/8 
Be fac din 1— 6 Septemvrie 1897 st n. Exa
menele de emendare se ţin în 3, cele de pri
mire în 4 Septemvrie c. n. Prelegerile se 
încep în 6 Septemvrie c. n.

Didactrul e fixat cu 2 fi. pe lună. Taxa 
internatului e 200 fi. pe an.

Pentru elevele cursului complementar 
taxele sünt aceleaşi.

Insinuările se fac la direcţiunea şcoalei. 
Sibiiu, 16 August 1897.

Direcţiunea şcoalei.
*

P en tru  inundaţii din Bucovina.
Patria din Cernăuţi scrie: Foaia oficioasă aduce 
ştirea, că evaluarea daunelor causate prin 
inundaţiunile din acest an în Bucovina, s’au 
terminat deja, şi comitetul ţerii dimpreună cu 
guvernul i. r. al ţerii a şi făcut paşii tre- 
buincioşi de a primi dela stat sprijinul necesar 
pentru acţiunea de ajutorare. Deocamdată 
comitetul ţerii a votat suma de 15.000 fi. 
pentru restaurările de urgenţă la şosele.

*
„Legendarul la  poetica rom ână

în usul cl. VII. a şcoalelor secundare şi pri
vat, întocmit după planul înaltului ministem 
ung. reg. de culte şi instr. publică de loan 
Kéri, prof. gimn. Beinş, 1897* Acesta este 
titlul unui nou manual didactic, apărut tocmai 
acum. Noul „legendar“ este aprobat In ma
nuscript sub nr 18362 ex. 1897 de ministerul 
instrucţiunei publice.

*
înm orm ântarea lui Canovaa. Cu

o pompă deosebită a fost înmormântat Ca- 
novas, jertfa anarchistului Angiolito. 200.000 
de oameni au format spalier, drumul lung de 
5 km. a fost întreg acoperit cu frunze de 
laur, 10.000 de oameni din societatea cea 
mai înaltă, între cari representantul reginei, 
întreg corpul diplomatic etc. etc., ’l-au acom
paniat la mormânt, unde a fost dus într’o 
trăsură trasă de opt cai. La groapă s’au dat 
salve de artilerie. Vâduva lui Canovas a de
clarat în faţa mormântului, că cunoscând su
fletul cel mare al defunctului, ear ta pe uci
gaşul bărbatului ei.

*
D eputat—păruit. Deputatul social- 

democrat Kozakiewicz a convocat zilele trecute 
pe alegătorii sei la Czyszki lângă Kimnikt 
(Galiţia), ca sâ-’şi dee seamă de isprăvile 
făcute. In discursul seu s’a folosit de unele 
expresiuni, prin cari s'au simţit ofensaţi ţe- 
ranii presenţi la adunare. Aceştia au pro
vocat un scandal, în urma căruia a fost ne
cesitat comisarul guvernial sé disoalve adu
narea, ear’ ţeranii iritaţi au alungat pe de
putatul până la o casă privată, acolo ’l-au 
piins şi bătut bine, ca sâ ţină minte adu
narea din Czyszki.

*
Folosul băncilor. Foarte interesante 

sânt următoarele date, ce se comunică din 
Galiţia: în anii din urmă numărul institute
lor comunale de bani din această provincie 
s’a urcat la 3350 cu un capital de 5 mili
oane şi 114 mii floreni. Se vin aşadară cam 
câte 1520 fi. de fiecare institut de bani din 
comună. Din anul 1873 şi până în 1889, va 
să zică în timpul când încă nu erau aşa multe 
bănci, s’au întâmplat în Galiţia 36,549 de 
licitaţiuni judecătoreşti. Dintre acestea în 
22,799 caşuri s’au vândut moşii mici de aJe 
creştinilor pentru datorii la Jidani. De când 
însă s’a înmnlţit numărul institutelor de bani, 
numărul total al licitaţiunilor a scăzut la ju
mătate atât, cât era mai înainte. O dovadă 
mai mare ca aceasta despre folosul băncilor 
nu poate să existe.

*
P en tru  corespondenţii noştrii.

Timpul reproduce după un ziar din Ger
mania următoarele sfaturi, recomandând 
corespondenţilor de ziare să cetească fie
care în parte şi să caute pe cât e posibil 
Bă se conformeze lor:

1) Dacă vrei să comunici ceva vre-unei 
gazete, scrie-o repede fără a sta mult la în- 
doeală, şi trimite o imediat, căci lucrui care 
e nou cât îl gândeşti, este poate peste câ- 
te-va ore prea vechiu.

2) Fii scurt: prin aceasta îţi economi
seşti şi ţie şi redactorului un timp preţios. 
Principiul tău să fie: fapte nu fraze.

3) Fii clar, nu scrie cu creionul, ci nu
mai cu cerneală şi scrie citeţ, mai ales nu
mele proprii şi cifrele; şi pune mai multe 
puncte decât virgule.

4) Nu scrie nici odată „eri“ sau „azi“ ; 
pune data hotărîtă a zilei.

5) Nu corecta nici odată un nume sau 
un număr; mai bine şterge tot cuvântul şi 
scrie-’l alături din nou.

6) Nu scrie niciodată pe amândouă fe
ţele hârtiei. O sută de rânduri pe o pagină 
pot fi tăiate, date la cules şi culese în câte
va minute, pe când dacă articolul e scris pe 
amândouă feţele hârtiei, trebue să stea câte 
două zile la acelaşi lucrător până îl culege, 
şi abia a treia zi vine la gazetă.

7) Dă totdeauna, când serii redacţiei, 
adresa ta exactă şi numele tău adevărat, căci 
scrisori anonime nu pot fi luate în seamă de 
redacţie.

*
V ereschagin despre desarm area 

generală. Imediat după plecarea din Pe
tersburg a împăratului Wilhelm II a publi
cat vestitul pictor rusesc Vereschagin în 
„Birşevija Vjedomosti“ următoarea epistolă:

Acum când nu mai poate fncăpâ nici 
cea mai mică dubietate, că nu e nime în Eu
ropa, care ar vră să conturbe pacea, nu se 
poate să nu dai expresiune dorinţei, ca 
urmarea logică a acestei iubiri a păcii să se 
realiseze: uşurarea de povara înarmărilor gro-
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zave, insuportabile, care apasă asupra tuturor 
popoarelor. Să sperăm, că ziua aceasta n’a 
trecut fără o serioasă schimbare de idei în
tre aceste două părţi, cele mai competente şi 
poate mai interesate în chestie. Importantă e 
iniţiativa, recultatul va fi însă aşa de mare, 
încât ziua, în care se va realisa, va fi binecu
vântată de întreaga Europă.

*
Panică în tr ’o biserică. In satul 

croat Zlobin a trăsnit în biserică tocmai când 
să celebra o liturgie pentru copii. O persoană 
a fost omorîtă, patru grav rănite. Turnul a 
fost crepat în două. Copiilor ’Ii-a succes însă 
să scape afară înainte de căderea lui pe co- 
perişul bisericoi.

*
Ziar nou. Ni-se trimite din Bucureşti 

primul număr al unui ziar Patria, organ in
dependent, condus de A. D. Orescu.

„Lăsând la o parte politica militantă, pă
timaşă, care întunecă minţile şi apasă cuge
tarea, vom lupta pentru propăşirea patriei a 
scumpei şi iubitei noastre Românii, înălţândo 
în faţa lumei civilisate din apus“ — scrie noul 
ziar in cuvântul de program.

*

Necrolog. Se anunţă încetarea din 
vieaţa a doamnei Elena Popoviciu născ. 
Pincu, carea după scurte, dar’ grele suferinţe 
şi după provederea cu sfînta cuminecătură ’şi-a 
dat nobilul seu suflet în mânile creatorului, 
la 11 Aug. în Alibunar. înmormântarea s’a 
făcut la 12 Aug. u. O deplâng: Nicolae Po
poviciu, preot ca soţ. Nicolae Philippovici ca 
ginere. Nicolae, George Pincu, Maria Podt, 
născ. Pincu Stefanica Nedelcoviciu născ. Pincu, 
ca fraţi. Corneliu. Ecatarina, Eufrosina şi Iuliu
ca fii. Emilia Philippovici, nepoată.

*
Descoperire archeologică. Cu oca- 

siunea demolării unei aripi dela gimnasiul 
catolic din Cinci-biserici s’a aflat o frumoasă 
peatră romană de altar, tare bine conservată. 
Lăţimea ei e de l 1/* m. lungimea tot cam 
aşa. Peatra se vede a fi de pe timpul lui Traian 
sau Adrian. Inscpripţia nu e chiar corectă, 
descoperirea e însă incontestabil de o în
semnată valoare archieologică. Inscripţia e: 
„Iovi Olimpiu Manibus Marcus Ulpius Marcellus 
Proconsul Votumisolirt libens merito légió IV. 
Pia Felix“.

*
O familie ucigaşe. Din Strigoniu 

se vesteşte: Tinărul econom Andreiu Fazekas 
din Ebed apăru zilele acestea la casa comu
nală, ca să comunice, că tatăl seu cel maşter, 
Kiközsi s’ar fi sinucis. Ştiut fiind traiul cel 
rău al lui Kön őszi cu a doua nevastă, Fazekas 
dimpreună cu fratele seu şi cu mumă-sa au fost 
arestaţi. Este deja aproape dovedit, că ei au 
omorît pe bătrânul.

*
Sem inarul lui Strossm ayer. Epi

scopul Strossmayer, marele naţionalist croat, 
a ridicat pe cheltueala sa un seminar teologic 
în Esseg. Sfinţirea seminarului o va sevlrşl 
luna viitoare episcopul Streit. Cu acest pri
lej preoţii croaţi vor aranja o frumoasă săr- 
bare. Noul seminar represintă o mare bine
facere naţională pentru Croaţi, întru cât până 
acum teologii episcopiei din Diacovar, în 
lipsă de seminar croat, erau necesitaţi a studia 
la seminarul unguresc din Pécs, unde se făcea 
totul pentru msghiarisarea lor. De aceea 
foile ungureşti nu întrelasă a înjura şi din 
acest prilej pe vrednicul episcop Strossmayer. 

•
Reforma doctoratului în  drept.

Cât mai curând se va Introduce o reformă 
în doctoratul iuridic cu privire la lesa de doc
torat. Pân’acum tesa de doctorat se înainta în 
scris şi era o condiţiune premergătoare pro
movării. Sé făceau însă multe abusuri. S’a 
constat de multe-ori, că onorabilii candi
daţi aşterneau ca tesă lucrări făcute de alţii 
Mai mulţi Ţese aşternute deja de unii la 
universitatea din Cluj, veniau aşternute de 
alţii în Budapesta şi viceversă. Acum e vorba 
să se pună capăt urîtelor abusuri. De aceea 
se va impune candidaţilor, ca să-’şi tipărea
scă tesa în câte 100 exemplare, şi să o dee 
tipărită la decanat care apoi va trimite-o tu
turor academiilor din ţeară.

*
Din G alaţi se anunţă, că lucrările 

pentru noua şosea şi linia ferată, care se con- 
strueşte pe marginea Brateşului, au început. 
Statul a expropiat moşia Spiridoniei şi pe lo
cul, ce-’i va rămână disponibil, va construi o 
mare gară de triaj, nevoe, care era simţită. 
Noua variantă va fi în legătură cu gara 
de mărfuri şi cu linia Bărboşilor.

«

Femeile în  republică. Ziarul Temps 
din Paris scrie, că preşedinţii republi- 
celor americane au început a-’şi lua femei 
în suită, când se presentă cu prilegiuri ofi
ciale publicului. Preşedintele republieei Geor
gia  a numit în acest oficiu pe Miss Luisa 
Butt, ear’ cel din Tennessee pe Miss Nolly 
Elie, o femee de rară trumşeţe.

*

Poporaţiunea sătească a Ungariei:

Proprietari
Arândaşi
Oficiali
Servitori
Zileri

Laolaltă

1870
1,631.071

46.317
14.860.

1,332.080
1,314.293

4.338.611

1880
1,133.086

22.236
20.923

518.814
783.748

2,468.807
Conform acestei statistice au dispărut 

deci în 10 ani peste 500.000 ţerani şi peste 
1,300.000 muncitori dela sate. Numai în anul 
1878 au ajuns vânzările de pământ, dispuse 
prin judecătorie pentru datorii, la numărul de 
15.285 şi sumele scoase din-file au rămas cu 
8 milioane îndărătul sumei, pe care aveau să 
o copere. Afară de vânzările acestea de pă
mânturi au mai fost alte 157.919.

♦
Ş t i r i  m ă r u n te .  Comuna Gardny (cer

cul Sátoraljaújhely) a ars, 136 case cenuşe; 
pagubele peste 100.000. — Prinţul spanio< 
Francisc Borgheze şi directorul seu de moşii 
au test atacaţi la Bomarzo de hoţi, cari pri.i 
ameninţări le-au stors toţi banii. — în Bise- 
rica-albd a răposat majorul Holub otrăvit din- 
tr’o muşcătură de muscă. — in temniţa din 
Patanga (America) a isbucnit revoluţie; 45 
răsvrătiţi omorîţi, mulţi răniţi; morţi şi doi 
soldaţi spanioli.

Posta redacţinnii.
Dini I. M. în Oreştie. Adresaţi-ve direct la dl 

loan Vajda-Voevod, absolvent al academiei orientale, 
şi credem că veţi primi informaţii sigure Adresa 
I V. V în Alparét, u. p Deés.

„Borei“. Am primit cu bucurie. Se va publica 
îndată ce-’i putem face rînd, în aglomeraţia de material 
Aşteptăm şi cele promise

Bill în O. M. Mulţumită; cerem niţică răbdare. 
Buşteni. Primit Mulţumită pentru preţioasele 

informaţiuni De acord.
Dlui L. A. în Totoiu „Darea de seamă" se 

va publica pentru taxa trimisă Abonamentul la „Foaia 
Poporului" şi pe */a an face 1 Ü £0 cr. Cele 2 ex
emplare se vor trimite

Dlui Brânziu  A sosit azi.

Mai nou.
Fiume contra guvernului.
Am spus (nr. 163), că după noul 

proiect despre procedura penală şi aface
rile de presă ale Fiumanilor ar trebui să 
se pertracteze la curtea cu juraţi din Bu
dapesta şi încă în limba maghiară. Fiu- 
manii au protestat în contra acestui aten
tat la dreptul lor autonomie. Deputatul 
oraşului Fiume, contele Battyăny a făcut 
o propunere concretă în dietă în favorul 
autonomiei fiumane. Majoritatea guver
namentală a respins-o brusc. Aceasta a 
indignat mult pe Fumani. Ei au ţinut 
o conferenţă şi au exmis o deputaţiune 
la Budapesta să predee guvernului un 
memoriu.

Dacă guvernul nu va împlini cere
rea Fiumanilor, ei ameninţă, că nu vor 
mai trimite deputaţi la Budapesta, ci în 
dieta croată din Agram.

Conflictul austro-bulgar.
întreagă presa europeană să ocupă 

cu conflictul ivit între Austria şi Bulga
ria pentru limbuţia lui Stoilov. Presa 
Vieneză, mai ales „Reichswehr“ atacă 
violent pe prinţul Ferdinand al Bulgariei. 
Se crede că Stoilov va trebui să se re
tragă.

Cribuiţa literară.
Informaţiuni-

„Fam ilia“ nr. 30, cuprinde: Pescarul 
(urmare) de A. Sanda. — Glume. — La pa
truzeci şi patru... (poesie) de Petru Vulcan. 
—■ Despărţirea (poesie) de Smara. — Par- 
meno (comedie de P. Terenţiu Africanul), 
trad, de G. Coşbuc (fine). — Cugetări. — 
Iad şi raiu (poesie) de Emilian. — Poesie şi 
prosâ de Gr. Mărucţeanu. — Iubitei (poesie) 
de Norian. — Glume. — Aniţa (novelets lo- 
calisatâ) de Maria (fine). — H nr k Ibsen 
(urmare) de Puşcariu. —  Proverbe. — 
La spital de A. V. — Carte poştală de Laura 
Vampa. —  Ilustraţii: Fată arabă dela Nil. 
Copila rea. Prima încercare. — Literatură 
şi arte. — Ce e nou. — Posta Redacţiunei.

L a polul audio. Expediţia ia polul 
sudic pleacă îu 15 1. c. sub conducerea sub- 
locot. de Gerlache, din Antwerpen peste Las 
Palmas. Rio-de-Ianeiro, Montevideo, Punta Are
nas. Peste ultima staţiune de cărbuni în 
Ţeara focului îşi ia orsu l îu direcţie sudica 
şi ostică până în Ţeara-Victoriei, unde vor să 
ierneze. Aci se vor faee un şir întreg de ob- 
servaţiuni ştientifice. Pentru acoperirea speselor 
împreunate cu această expediţie a votat sta
tul belgian 160.000 fr., lângă cari se adauge 
şi colecta publică de 130.000 fr.

•
S tatistică  uşurară  ungară. In

opul seu „Studii despre vieaţa familiară* scrie 
Devas despre Ungaria: In urma mişcării 
din 1843, liniştită in 1866, ţeranii ajnnseră 
fără nici un scut sub stăpânirea unei cete de 
uşurări Jidovi, cari umplură ţeara cu miserie 
şi dureri. Spăimântătoare date oficioase pro
duce Mayer ş. a.

*

Ştiri mărunte. Ziarul unguresc „Ma
gyarország“ publică în .foiţă (arul dela 15 
Aug.): Povestea unui crin de Vlăkufd în tra
ducerea uugureaacă cu titlul: *Egy fehér li
liom története. Irta: Vlahutia Sándoru. — Dl 
W  Rudow publica în „Internaţionale Liíera- 

tirberichte din Lipsea, un studiu despre 
„ Vlăhutd şi Goşbuc*.

*
„Foaie L iterară“ nr. 17, cuprinde: 

Poveste încheiată (schiţă) de Sida. — 
Glume. — Lasă-mă. Epigrame de V. E. 
Moldovean. — Logodnica contelui Stuart (ur
mare) de L. Rudow-Suciu. — La Vatră de 
Sever. —  Din societatea română. — Cronica 
săptămânei. — Bibliografie. —• Logogrif. — 
Posta Redacţiunei.

B ibliografie .
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :|
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .......................fi.

„ D o ina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . „

„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fi. — cr. „ 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ........................................., . „

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ster ........................................

“I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s 
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu ....................... „

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de Livescu..............................................w
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fi. 20 cr.........................„

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murăşianu................................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 
„ T ra n da f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l.................................. „
„Din M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue .........................................• „
„ F l o a r e a  d in  F i r e n z e “, de Li

vescu ..............................................
„ I s to r ia  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ................................. „

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . . „ 

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
1 e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ 

„ M e r i n d e  d e la  ş c i o a l ă “ , de
Popa • . • .........................................

„ D esp re  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r ă r i i o r “ , de Panaite Zosin . „ 

„Memori i  d in  t i m p u l  r ă s b o -  
i u l u i “, de Georgescu . . . .  B 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ........................................
ediţie de g a l ă ..................................*

„ P o es i i“, de Macedonski . . . ” 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ..............................................

1.30

— .28

4.—

—.30

2.50

2.50 

— .50

4.—

1.—
4.—

— .60

1.—

—.50

2.—

3.—

— .70

— .60

— .50

—.88

1 —  
2.— 
2.—

1.50
*

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2;) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mânunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolü din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni in Sibiiu.

Studii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica din Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tuturor cărtura
rilor noştri, mai ales Im ez profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui bă lipsească.

E destul, deocamdată, să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodie, (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Romanilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează în fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei- român,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientitic. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea“ şi „descăle
carea“, şi presentă o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifests, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
studiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completa monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe înţelesuri în 
limba noastră. E itătitliiacestei părţi: Selee- 
ţiunea graiului; ndeu ca preposiţie; rapor
turi casuale; ndeu ca adverb; „de“ ca pro
nume; „de“ ca conjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine uotiţe 
iubitorii de studiul Jimbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi efeină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 c r şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia“.

Musică. Au apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. M agdu: lorghina'1, cântec 
poporal de prin părţile ungureue şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule“, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşca11, 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bánat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie* cântec po
poral de pe şesul Bérsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor In Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

Borsa de mărfar! dia Budapesta dela 10 Äug. n 1897.

ââmtaţo i j
h

Preţul per 
100 chilogr. 3 |

J k
5 *
ö S.

Preţul por 
1ÜÜ chilo

dela p&nâ dela pârif»

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Baclca ,, 
Grâu ung. de N ord,,

75
75
75
75
75
75

76
76
76
76
76
76

10.50 
11. 6 
11.70 
11 70 
1180

10.65
11.8d
1180
11.80
1.1.9u

SSminfü, 
vaohi ori nou« Soiul

Qualitäten 
por Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela pău&

SScară
Orz
»
11

OvSs
Cucuruz (porumb)

Meiu
Hrişcă

do nutreţ 
d* vinars! 
ds bure

bänf.;.
dealiaeSt!

70—72
60—62
62—64
64—dâ 
88—41

8.66 
6.10 
6.8J 
8.— 
6 80 
4.91 
4.85

410

8. 5 
6 60 
7.80 

10. ~  
6 50 
Ö.U6 
4.90

4b0

I IOO.

Grâu
»

Cucurax
n

0  v8s 
»1

Sept.-Oct. 
Mart-Apr. 
Main-Inn. 
Iu ie Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

i
* 1
ilgH

2.

11.25

666 
4 96

61V

S

b

i 3

1128

568
4.97

620

Srodnot« dívom Solul
Ctxsul

dal* pilist

S8m. de trif, 
ii

Oleu de rap. 
Uns. de porc

SlăninS

Său 
Prunc 
JLictar

ii
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68.-

68 —

59.—

60.—

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie
pántra comercianţi mari

Biati n „ „
14.78
62.50
60.50

15.-1
68.-
51.-'

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 12 August n. 1897.

Hârtio-monetă români 
Dire turceşti . . . 
Imperiali . . . . .  
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i .....................
Napeleon-d’ori . . . 

o (ruseşti)

Cump. 9.46 vând. 9.50 
„ 10.65 „ 10.71
„ 9.66 „ 9.60
„ 126.20 „ 127.-
I, 5.66 „ 5.62
„ 9.48 „ 9.68
„ 9.46 „ 9.f0

B ursa de Budapesta
Din 10 August a. 1-.597. 

Renta de aur ung. 6U/, . . . .  
ii ii ii ii 4°/, . . .
„ ung. val. cor. 4»/........................

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate’de Ost

(2-a em isiune)....................................
Bonuri rurale ung.

J, n croate-slaroue . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut ca p re ria  ung# .
Dosuri pentru regulären Tisei «j Sejhedin 
Renta de hârtie austriacă ,

„ de argint austriacă 
» de aur austriacă . . ’

Dosurile austriaco din 1860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

ii ii de credit ung, ,
, >1 ii ii austr. .

Bcruun fondare ale institutului de eredi 
economii „Albina“ .

Argintul . . . . „ I "
Galbeni Împărăteşti . . . .  
Kapoleon-d’ori . . „ j
Mărd 100 imp. germane .
London 10 Livres sterlingi , ,

ung.

nng

122.95
10J.40
102.60

122.50

128.25
98.95
98.80

101.75 
156.— 
1 4 2 .-  
102.E0 
1C 1.76
128.76 
162 —  
966.—

Î02.— 
6.69
5.66
9.66 

58.86
119.90

B ursa de Viena.
Din 10 August a 1897. 

Renta de aur ung. 6 % .............................
„ v n ii ii 4°/e ..........................
Renta ung. v. c. 4°/..................................
împrumutul căilor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate'de Ost ung

(2-a e m is iu n e )...........................
Bonuri rurale ung. .

ii ti croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung.............................
Losuri pentru regular ea Tisei ii Seshedin 
Renta de hârtie austriacă , .

» » «p a l austriacă 1 ! ! i
„ „ aur austriacă . . ,

Dosuri austriaco din i860 
Acţiunile băncii austro-ungare .’ 1 1

ii ii <!• credit ung. .
o ii de credit austr. . ,

A rgin tu l.............................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livres sterling! '

122 95 
HO 40 
123.60

102.30

128.60
98.95

198.60 
162.— 
142.50 
102.—
101.60 
128.70 
16960 
956.—

5.69 
5.67 
9.52 

58.80 
119 85

Bursa de Bucureşti.
Din 2 Aug. v. — 4 ore p. m. Cassa.
Renta rom. per 1 65 ,6 /..............................  10
Renta română amort. 67, . ’ yy
R enu (öcüoiuversonreibi . , 9
Oblig, de stat C. F. R. 6»/’ ' _
Renta rom. (Rural oonv.î fî»/_ i< n
Împrumutul municipal 57 , .................... 97
Scrisuri func. rurale ţ6»/ , ........................... _
, , 11 11 11 7*/0 ...........................—
idem urbane 7°/, . . . .  _

i> >1 *•“/ • ..................... . . . .  102
11 11 6*/...............................................§ 7

Banca-Naţ. (10u lei vărs. într.) ,468
Soc Dacia-Rom. (260 lei v e r s .) .....................4 0
nor, de Aaig. riaţ. (200 iei ver*.) ’. • 467
öoc. rom. de reasig. . . .  ' j ig
Jsoc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . .  106
Oblig. Oassei Pensiunilor 280
A g i o ......................................................  _

Londra 8 luni 
,, cek 

Berlin S luni 
11 cek . 

Pans 3 luni
ii cafc .

Viena

Schimb.

11Agio

Editor ţ i  redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian* 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţîui: Vi H. Dressnandt
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„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................fi. 6.20
Voi. II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-'Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................. fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă .............................................. fl. 1.85
nĂ l doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ » 2.80
t A l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ........................................ ......  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine Înţeles, tn limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

I
l
)

\
)

)

O  ^  ^  ^  " ' O

La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

J l M f l i l  I l i i  fii i i 11
a teologilor din Blaj

2.

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “ de A l o i s i u  M e l c h e r .  
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„ P r e g ă tir e  la  m o a r te (i, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag. 

„ D u h  m u 8 c ă le sc “, naraţiune de B o l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom anda mai alea preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

Sz. 163. [1787] 1—1
1897. vkj.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. értelmében ezennel közhírré tesz', 
hogy a topánfalvi kir. járásbíróság 3008/896. 
p. sz. végzése folytán a „Doina“, hitelintézet rész
vénytársaság javára Balea Káio'ina és társa' 
ellen 147 frt 85 kr. hátralékos tőke, ennek 
1897. évi márezius hó 23-tól járó 6% kamatai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás fogana
tosítása alkalmával biróilág lefoglalt s 636 frtra 
becsült ökrök, tehén, ló, bútorok és egyéb 
ingóságok nyilvános árverés utjáa eladatnak.

Ezen árverés a topánfalvi kir. járásbí
róság 1778/897. p. sz. kiküldő végzése folytán 
a helyszínén, B i s z t r a  községben 1897. évi 
augusztus hó 30. napján délelőtt 8 órakor Balea 
Karolina lakásán, délelőtt 91/» órakor Burz 
György lakásán délelőtt 10 órakor Katalina 
Jószif lakásán, és végre délelőtt 10*/» órakor 
Dura Juon lakásán fogmegtart- tni, hová a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az elárverezendő ingóságok kész
pénz fizetés mellett, esetleg becsáron alul is 
eladafni fognak.

Kelt T o p á n f a l v á n ,  1897. évi augusz
tus 8-án. Molnár Sándor,

bírósági végrehajtó.

283. szám. [1788] 1—1
1897. vhj.

e

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t -ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a tói ánfalvi kir. járásbíróság 1897. 
évi 3432. számú végzése következtében Dr. 
Chirtop Zosim topánfalvi ügyvéd által képviselt 
Kulda Dumitru 1. Petru javára Kulda Todor 
hagyatéka e len 14 frt 60 kr. s jár. erejéig 
1897. évi május hó 8 án foganatosított kielé 
gitési végrehajtás utján lefoglalt és 328 frtra 
becsült széna, ökrök, tehenek s egyéb ingó
ságok nyilvá”OS árverésen elalatnak.

Mely árverésnek a topánfdvi k r. jbiróság 
3505/1897. sz. végzése folytán 14 frt 60 kr. 
tőkekövetelés, einek 1897. évi május hó 28. 
napjától járó 5% kama'a: és eddig összesen 
35 frt 97 krban biróilág már megállapított 
költségek erejéig, Szekatúrán Kulda Nicolae 
lakásán le ndő eszközlésére 1897. évi augusztus 
hó 24. napjának délelőtti 9 órája határidőül ki- 
tüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintet, in
góságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellet, a leg
többet Ígérőnek becaá-on alul is el fognak 
adatni.

Kelt T o p á n f a l v á n ,  1897. évi augusztus 
hó 8-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bírósági végrehajtó.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10. 

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
23. F a ta  C raiului din cetini. De George Coabuc

Un exemplar 4 cr. sau 8 bani. * UL’
24. S trigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani. s  ‘
25. D raga mamei. Baladă de George Cosbuc  

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj cirnson- 

(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
27. Vecinii. Din fantasüle lui Nicolae Gog o l  Un 

exemplar 30 cr. sau 60 bani.
28. P ăcală în  sa tu l lui. Poveste de loan S l a v i c i  

Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
29. Sgârcitul. Comedie de Mo li ere. Un exemnlar

40 cr. sau 80 bani. F
30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol 

dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.
31. N usciu-îm părat. Poveste din popor de M ă r 

g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
t 2. Dina-împerăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 

din popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani. *

33. Fulger. Poveste în versuri de George Cosb uc 
Un exemplăr 5 cr. sau 10 bani.

34. Spice de aur. Culese de dascălul loan F La
zar. Un exemplar cr. sau 24 bani.

35. Un id il în  Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M o t a-
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani. v

37. P rincesa ferm ecată. Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

38. Pina Mărgărelelor. Poveste în versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39. Doi copii. Poveste de loan Mo ţa .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O p artid ă  în  patru . De Antoniu G h is l a n -  
z o m .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte de 
Carlo G oldon i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei tre i  feciori. Poveste de loan 
M o ţa .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.

43. Mica Fadetă. De George S a n d. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

41. R usălin  păcurarul. Poveste de Nicolae Tr im-  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d  î. iradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enea Hodoş.  TJn exem
plar 40 cr. sau 80 bani. ’ "  exem

O sută de ani De loan S la v ic i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani. “

Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 
F a ta  S tolerului de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n ’a fost şi nu v a  ii. Poveste de I. T. 
M er a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
P iperus P etru . Poveste de I. T. M er a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. S im a  al lui l ó n. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar J 6 cr. sau 
32 bani.
F iica a  nouă mame. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lu i Ignat. Poveste de Silvestru Mol 
dovan .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldo  vau.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George Coş buc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N í m c o v á ,  tradusă din limba 
boemă de prof Dr. Urban I a r n i k .  Un exem- 
p ar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S i m a  al lui 
Ión.  Un exemplar 5 cr sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S im a  ai 
lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sau .6 bani.
Pe păm entul Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu tre i  picioare. Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vrajy. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Cenuşotca. Poveste de I. T. M era .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţito r îndărătnic. Novelă de 
Bj or n s on. (1856). Un exemplar 4 
bani.
P rie tenul meu V entură-Ţeară. Din novelele 
califomiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Bjönstjerne 
cr. sau 8

Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen, 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Un

C e lo r-c e  cu m p érá  u n  n u m é r m ai m are  de ex em p la re , cu  d eo seb ire  
lib ra rilo r  şi p e s te  to t  v én zé to rilo r, sé d ă  ra b a tu l  cu v en it.
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Se recomandă a executa următoarele:

O puri şi B roşuri
Placate

Bilete  de logodnâ ş i de cununie
Carte şi epistole

Gircalare şi preţ-curentori

C o m a n d e  d i n  a f a r ă
se efectuesc repede.

Mare deposit
m e rte , cerneală, reenisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
da hârtie de scris şi concept, preenm şi hârtie fini 

de epistole
c u  p licu r i în  c a s e te .

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .
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